

适老玩具也能承载老年健康福祉

□刘曦

热点快评

在南通,越来越多的南通老年人爱上了适老玩具。一些地区积极尝试引进适老产品,一些社区还利用现有空间营造专门帮助老年人提高生活趣味的活动室,引入适老玩具吸引老人主动前来参与。同时,一些养老机构内也设置了适老玩具共享区,促进老年人彼此交流互动。

说起玩具,大部分人们会想到小孩子,而如今老年人的玩具也开始畅销。智能棋盘闪烁柔光,手腕球在布满岁月痕迹的掌心灵活转动,回弹健身球撞击墙面发出节奏明快的声响……这些曾属于儿童天性的玩具,如今在老年人之间焕发新生,适老玩具真正悄然成为银发经济的增长点。

玩具虽小,却承载着关乎老年人

健康福祉的“大民生”。随着年龄的增长,老年人难免会出现身体机能的自然衰退——记忆力减退、反应速度变慢、手脚协调性下降……这种衰退是渐进且细微的,单纯依赖医学治疗既不现实,也不全面。而一款设计精良的适老玩具,不但可以锻炼老年人的记忆、思维、肢体协调能力,延缓机体衰老,提高晚年生活质量,还能有效帮助老年人从网瘾中“解放”出来,培养更健康的兴趣爱好和生活习惯。与此同时,玩具不是简单用来“打发时间”,需要情绪价值的也不只是年轻人。对于老年人而言,无论是研发满足他们“怀旧”情结的玩具,还是开展益智玩具类竞赛,都是在无形中延续老年群体的社会角色,提供充足的情绪价值。因此,我们应该摒弃“玩具即幼稚娱乐”的刻板印象,将适老玩具重新定义为“生活支持工具”,既能维护老人尊严、延续其社会角色、保持身心活力、

缓解焦虑的陪伴载体。

老年玩具市场消费群体庞大,潜力巨大,很多企业自然也跃跃欲试。但由于老年群体的特殊性,适老玩具市场不能走“大而全”的路径,而是要把满足老年群体的核心需求摆在首位。研发人员要对市场上各类适老玩具精准“把脉”,进行细化分类,立足“健康”与“愉悦”两大关键需求,开发与生产出更多有助于提高手脚协调能力、减缓记忆衰退、提高社交功能的玩具。特别是针对一些老年人退休后社交圈子明显缩小,和空巢老人、配偶老人等精神生活寂寞单调的特点,多考虑设计一些桌游、卡牌等需要多人配合的游戏项目、游戏产品,提高老年人社交互动频率。同时,不断完善配套服务体系,通过开展产品使用培训、建立线上社群互动、组织线下体验活动等方式,帮助老年人跨越数字鸿沟,真正享受到科技发展带来的便利与乐趣。

我们还需要认识到,比起“让老人自己玩”,更需要重视“陪老人一起玩”或者“让老人们一起玩”。进一步完善社区养老服务体系建设,通过老年活动中心、兴趣社团、代际共融活动等,为老年人搭建更丰富的交流平台,进而重建老年人的社会联结。例如,升级改造老年活动中心,配备适老化设施和专业化活动指导,培育发展书法、舞蹈、国画等多元兴趣社团,满足不同老年人的精神文化需求。同时,还可以推广“银龄讲师团”“社区舞蹈队”等,为低龄老人搭建服务社区、传授技能的平台,既满足其实现自我价值的内在需求,又能增强其社会归属感。

一副象棋,一个魔方,一只手腕弹力球,都能为老年人的生活添彩。它们不仅是消遣,更是温暖的纽带。玩具的适老化,其意义远非器物层面的改良,更在于不断刷新我们对“老年观”的认知。更加有尊严、有温度、充满可能性的老年生活状态,是当下的他们,也可能是未来的我们。

观点声音

“洪水冲走钓鱼爱好者”“两人被洪水冲走”“洪水冲走三个娃娃”……谣言之害,无异于“隐形洪水”。据公安部网安局日前消息,4起涉汛网络谣言案被查处,多人被警方依法处罚。正值防汛关键期,真实准确的信息也是“安全堤”。可“七下八上”之际,谣言往往闻“汛”而来,消耗社会信任,挤占宝贵的公共资源,给防汛救灾大局添乱,实为变相消费灾情,徒增“无妄之灾”。上述4起涉汛谣言,其中三条素材都出自网络图片,再加上胡编乱造的配文,就能混淆视听、误导公众,说明造谣的成本之低,破坏力之大。发布典型案例,强化警示教育效应,十分必要。说到造谣手法,其实都是老一套。看似新事,实则张冠李戴,炒翻旧闻,移花接木,恶意拼接,把时间、地点等要素改一改,就敢宣称“有图有真相”。加之借助AI可实现批量造假,大大提升视觉冲击力,部分群体对技术的认知存在偏差,其迷惑性可想而知。治理之道,关键在于“快、准、狠”。首先是“唯快不破”,辟谣固然天然滞后于造谣,但只要加强协同联动,健全快速响应机制,及时阻断谣言的传播,越早介入就越能赢得主动。其次是“贵在精准”,一方面,根据谣言特征建立监测模型,通过语义分析、反向搜图等技术精准识别;另一方面,有的造谣者是逞一时口舌之快,但更多的是无利不起早,从养号到引流再到变现,甚至还有专门的剧本和团队,平台应当时发挥技术优势,“打蛇打七寸”,及时切断其变现路径。最后是“重拳出击”,散布谣言的最高可判处7年有期徒刑。相关部门还需持续加大打击力度,发现一起处置一起,以“清朗”之手、雷霆之势守护“人间真实”。

——南方日报《莫让谣言徒增“无妄之灾”》

近年来,团播作为一种新型文化生产与消费形式受到广大网友的喜爱,行业发展呈现专业化、规范化、体系化趋势。为进一步规范团播生态,保障从业者合法权益,抖音近日宣布升级《抖音直播团播内容管理规范》,并同步发布《抖音直播团播机构管理规范》,释放出平台推动团播行业健康发展的鲜明信号。团播是一种多个人在同一直播间进行舞蹈、唱歌等团体表演的演艺直播形式。从硬件设备到内容编排,从互动玩法到视觉呈现,从业者精耕细作持续迭代,涌现大量优质精品团播间,产业持续升级创造了大量就业岗位。经过两年左右发展,团播已度过草创萌芽、内容转型期,进入精品规模发展阶段。作为直播领域的一种新兴形式,团播之所以受到年轻人喜爱,不仅是因为灯光、舞美等堪比小型演唱会现场,主播可根据受众的喜好呈现差异化的人设与着装,直播间还穿插趣味游戏、才艺比拼“淘汰复活”等悬念机制,满足了年轻人的创新体验,这因为团播为文化产业创造了大量就业岗位,成为新的“就业蓄水池”。据介绍,团播的前台通常需要7个主播,幕后需要搭配1.5倍人数的主持人、运镜师、灯光师、运营,以及妆造、舞蹈、服装等中台部门。持续升级的内容和配置,吸引越来越多专业人士加入,也为传统影视工业提供了就业软着陆的空间。如毕业于沈阳音乐学院的抖音主播“七七”,曾就职于省级歌舞团,登上过央视春晚等高规格舞台,但在传统舞台上,她与大多数演员一样只能做“背景”,发展空间有限,进入抖音团播领域后,“七七”获得了更广阔的舞台和表达空间。作为一种新业态,团播在发展过程中难免会遇到这样那样的问题。2025年上半年,抖音累计清退54家涉嫌传播色情低俗信息、诈骗、为未成年人提供经纪服务等违规行为的公会,处罚公示194家涉及存在不良经营行为的公会。此次出台升级版直播团播管理规范,就是要督促主播及公会规范直播行为,与行业参与者共同推动团播行业规范向好发展。有了内容创新、生态优化和监管协同,团播必将成为健康可持续发展的新业态,为促进文化繁荣和就业增长发挥更大的作用。

——北京青年报《让团播成为健康可持续发展新业态》

“开短会不上矿泉水,会场未饮完的矿泉水一律带走”“党员徽章个人保管好,遗失自行购买”“建立办公用笔登记制度”……近期,多地党政机关出台反对“微浪费”相关规定,引发舆论关注。放眼看去,党政机关中习焉不察的“微浪费”有不少——人下班灯不灭、夏季空调温度过低、打印材料字大面单等均有一定普遍性。这些看起来都是小事小节,却绝非微不足道。所谓积少成多,细小的浪费,乘以较大的频次,结果可能相当惊人。“一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰”,勤俭节约是中华民族的传统美德,在建设节约型社会的背景下,党政机关理当带头厉行节俭、物尽其用。“不虑于微,始贻于大;不防于小,终亏于大。”剑指“微浪费”,出台可操作的具体规定,很有必要。往深里看,这些不起眼的“微浪费”之中,也可能潜藏着一些不良思想病灶,比如,反正用公家资源,大手大脚也不心疼。而作风口子往往都是从小处撕开并越裂越大,长此以往,任“微浪费”愈演愈烈,后续便可能是奢靡之风。作风建设必须抓早抓小、防微杜渐。杜绝“微浪费”,从一餐饭、一瓶水、一度电、一张纸做起,感悟厉行节俭、艰苦朴素的品德,践行严于律己、行有所止的规范,争做勤俭节约的标杆,保持清正廉洁的本色,优良作风就能更好内化于心、外化于行。

——北京日报《杜绝“微浪费”是件大事》

近日,有网友发视频吐槽自己在火车上的遭遇。视频显示,一群老太太在火车卧铺车厢走廊大声放音乐、唱歌、跳广场舞,并拍摄视频记录。被吵得头疼的乘客无奈吐槽:“我真服了,隔壁老太太能安静一会儿吗?”12306回应称,此类行为不被允许,乘客可投诉或找乘务员处理。此前,高铁上跳脚、打7小时电话都在挑战公共空间的底线。值得玩味的是,社会对同类型行为的容忍度差异明显。遇到吵闹的婴儿,一堆人出来训斥,围观乘客似乎站在了道德“高点”;遇到成年人打电话、视频外放,再到老人跳广场舞,很多人因为怕冲突而选择隐忍。有网友评论,带娃的乘客会收到乘务员的“好心提醒”,孩子吵闹可以到车厢连接处去哄娃。那对看上去“不好惹”的老人,乘务员有没有类似的“好心提醒”呢?选择性执法背后,是“怕麻烦”的惰性在作祟:担心争执升级,畏惧舆论指责,最终让守规矩者默默承受不公。如果规则是“看人下菜”,谁强势谁得利,这不是文明社会应有的风气。真正的文明,既不是对老年人的苛责,也不是对孩童的苛待。它需要每一名乘客守住“己所不欲”的底线,更需要执行者拿起“一视同仁”的标尺。毕竟,让卧铺车厢回归安宁,让公共规则挺直腰杆,才是对所有出行者最基本的尊重。

——扬子晚报《火车车厢非舞池,“欺小怕老”的管理要不得》

技术进步会带来经济结构与就业结构的调整。历史经验表明,技术进步会替代部分岗位,但同时推动产业上下游关系发生变化,促进生产力提升,产品价格降低,服务需求增加,从而增加就业机会,每一次工业革命最终都创造了更多就业岗位。要顺应新经济新业态的发展趋势,掌握和运用好新技术。优化完善调节收入分配的手段,同时尽快建立与数字经济相适应的新型劳动关系,既承认平台用工的灵活性,又给劳动者划出最低收入、最长工时、职业伤害保障等底线,并用数字化手段进行实时监测。应对数字时代多元、流动、算法化的新就业形态,从工会工作来看,一是应深化平台建会入会工作,构建更加灵活、广泛的工会服务体系;二是推动建立新就业群体终身教育培训体系;三是完善劳动风险预警机制;四是推动平台建立协商沟通机制;五是不断推进制度创新、立法完善。可以通过以下路径进行优化:一是构建数据驱动的精准服务机制,加快数字化转型,利用行为画像技术,实现工会服务个性化推送。二是打造全周期职业发展支持体系,借助职业院校、工匠学院等平台,建立“安全+技能+认知”三维培训课程。三是建立多层次劳动风险防护网。四是嵌入平台治理结构,推动平台设立算法评估机制,建立劳动者数据权利清单。五是完善组织机制,提升治理能力,构建区域劳动风险动态监测系统。

——工人日报《新业态劳动权益保障完善路径探讨》

“他从来没有申请过银行贷款,更没有使用过银行贷款,怎么成了拖欠16万元不良贷款的被执行人?”近日,最高人民检察院披露了一起“借名贷”入侵校园案例。为完成“清欠”,银行客户经理找来中间人帮忙,利用大学生“征信干净”的优势,以返现200元为诱饵,骗两名学生到银行“帮忙签个字”,完成贷款16万元。随后,银行客户经理将贷款从二人账户取出,用于偿还他人不良贷款。直到六年后,二人才反应过来。对大学生而言,需深刻汲取教训,不轻信“无风险、高回报”的诱惑,不泄露个人信息,不签署任何看不懂的文件。此事也警示学校的教育引导必须跳出形式化误区,将反诈教育融入日常。金融机构的内部监管也不能沦为空谈。银行客户经理能顺利挪用贷款,完成“借新还旧”,暴露出银行内控机制的形同虚设。监管部门需要保持高压打击态势,针对校园贷、借名贷等乱象,对中介机构收集“白户”信息、金融机构违规放贷等行为露头就打,让骗子不敢把黑手伸向校园。最高检将此案纳入“民生司法保障”典型案例,其意不仅在于警示金融机构,更在于唤醒每个大学生的风险意识。揭开这起“借名贷”黑幕,像一面棱镜,折射出校园金融陷阱的狰狞,更给千万大学生上了一堂教训深刻的反诈课:世上没有免费的午餐,小恩小惠背后,可能是吞噬人生的深渊。

——钱江晚报《“借名贷”莫向校园伸黑手》

为规范自媒体医疗科普行为喝彩

□凌云

“中医世家传人”的博主,其“祖传秘方治疗癌症”的视频点赞量竟逾百万;某社交平台上,“不打针不吃药降血糖”的帖子被转发数十万次。这些内容往往真假参半——前半段讲解的医学知识基本正确,后半段却悄然导入产品推销,形成完美的“科普带货”闭环。更令人忧心的是,部分正规医疗机构从业人员也参与其中,将执业资格变为敛财工具,严重玷污了医者仁心的职业形象。

虚假医疗科普的危害绝非止于钱财损失。糖尿病患者听信偏方停用胰岛素导致酮症酸中毒,高血压患者服用“天然降压神茶”引发脑出血,此类悲剧时有发生。从更深层次看,当伪科学大行其道,真正的医学知识反而被边缘化,整个社会的科学素养和医

疗认知水平会出现可怕的退化。四部门联合整治可谓对症下药。通知要求平台对医疗科普账号实行“资质认证+内容审核”双把关,建立“黑名单”制度,这直击了当前“谁都能说病”的乱象根源。要让政策真正落地,还需构建多方协同的治理体系。监管部门应当建立医疗科普内容标准库,为平台审核提供专业支撑;互联网平台需优化算法推荐机制,降低虚假内容的传播权重;医疗机构则应鼓励专家参与科普,用优质内容挤压伪科学空间。北京市某三甲医院开展的“百名专家科普行”活动,通过医院官方账号发布权威内容,两个月内相关疾病的网络检索正确率得以大幅提升,证明优质科普具有强大的市场竞争力。

医疗科普的本质是公益事业,绝不能沦为利益角逐的战场。此次四部门重拳出击,为净化网络医疗环境开了好头。但要让科学阳光照进每个角落,仍需持续发力:既要保持监管高压态势,也要培育健康的市场生态;既要斩断灰色利益链,也要疏通优质科普渠道。当权威声音足够响亮,伪科学自然无处遁形;当公众具备科学慧眼,“神药”谎言终将不攻自破。这不仅是医疗科普的正本清源,更是一个健康中国应有的文明底色。



画中有话

近日,南通地铁推出“同行码”新功能,进一步升级智慧出行服务。市民通过“好通行”App,即可享受“一机在手,多人乘车”等诸多便利。

陶小莫画

育儿补贴发挥实效,配套需跟进

□郭红波

能够在一定程度上缓解经济压力,让家长们在孩子的成长投入上多一分从容,少一些焦虑。特别是对于中低收入家庭,补贴如同及时雨,能切实解了一些生活中的燃眉之急,保障孩子基本的生活与成长需求。

从社会发展的角度来看,育儿补贴是推动人口长期均衡发展的重杠杆。当前,我国人口老龄化趋势加剧,生育率持续走低,人口结构面临挑战。育儿补贴制度的实施,彰显了生育友好的价值导向,有助于提升家庭生育意愿,稳定生育预期。当家庭感受到国家在生育养育方面的支持与关怀,会更有信心和动力迎接新生命的到来,为社会补充新鲜“血液”,为未来

的发展储备人力资源,让社会发展更具活力与后劲。育儿补贴还能助力社会消费与相关产业发展。补贴发放后,家庭手中可支配资金增加,将直接带动母婴、早教、托育等相关产业的消费。例如,有了补贴,家长可能会为孩子选择更优质的奶粉、更丰富的早教课程,这将刺激相关产业的发展,进而创造更多的就业机会,形成经济发展的良性循环,为社会经济的复苏与发展注入新的活力。

当然,要让育儿补贴政策真正发挥实效,还需要一系列配套措施协同推进。一方面,要简化申领流程,利用信息化手段,实现线上便捷申请,

让符合条件的家庭能够轻松领到补贴;另一方面,要加强监管,确保补贴资金安全、准确地发放到每个家庭手中,不出现截留、挪用等违规现象。此外,还应大力发展普惠托育服务,解决家长们“带娃难”的后顾之忧;优化教育资源配置,缓解教育焦虑,让家长们敢生、愿生、能养好。

育儿补贴制度的实施,是国家对民生的深切关怀,是对家庭责任的有力分担。这一政策的背后,承载着对未来的期许,对民族发展的长远考虑。相信在育儿补贴及一系列生育支持政策的共同作用下,我们将营造出更加友好的生育环境,让新生命在关怀中茁壮成长,为国家的繁荣发展汇聚源源不断的动力。